UFR] - UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO

TECNICO DE LABORATORIO - QUIMICA

PROVA OBJETIVA - DISCURSIVA

Leia com atencao as Instrugoes

1. Vocé recebeu do fiscal um cartdo de respostas da parte
objetiva, um caderno de respostas da parte discursiva
e este caderno de questdes que contém 40 (quarenta)
questdes objetivas e 5 (cinco) questdes discursivas.

2. E sua responsabilidade verificar se o nome do cargo
informado neste caderno de questdes corresponde ao
nome do cargo informado em seu cartdo de respostas e
em seu caderno de respostas.

3. Vocé dispde de 5 (cinco) horas para realizar a prova,
incluindo a marcagao das respostas no cartao de respostas
e a escrita das respostas no caderno de respostas.

4. Somente depois de decorrida uma hora do inicio da prova,
0 candidato podera retirar-se da sala de prova em carater
definitivo, obrigatoriamente entregando ao fiscal de sala todo
0 material de prova recebido.

5. Somente sera permitido ao candidato levar seu caderno
de questdes quando faltar uma hora para o término do
tempo estabelecido para a prova.

6. E terminantemente vedado copiar respostas, em qualquer
fase do concurso publico.

7. Os 3 (trés) tltimos candidatos de cada sala somente poderao
ser liberados juntos.

8. Se vocé precisar de algum esclarecimento, consulte o fiscal.

Somente ap6s autorizagao para o inicio da prova:

1. Verifique, neste caderno de questoes, se a numeragéo das
questdes e a paginagao estéo corretas.

2. Verifique, no cartdo de respostas, se existem espagos
suficientes para a marcagdo das respostas de todas as
questdes objetivas existentes neste caderno de questdes e,
no caderno de respostas, se existem espagos suficientes para
a transcri¢do das respostas de todas as questoes discursivas
existentes neste caderno.

3. Transcreva a frase abaixo, utilizando letra cursiva, no espago
reservado no seu cartao de respostas.

"Nao é necessario ver todos os degraus. Apenas dé o primeiro passo." Martin Luther King Jr.

Cronograma Previsto - Prova Objetiva - Discursiva

Atividade Inicio Término
Divulgacao das provas - Todos os cargos - Internet
Divulgagao dos gabaritos e das chaves de corregéo preliminares das provas -
Todos os cargos - Internet 18/08/2014

Disponibilizacdo das imagens do material de prova - Todos os cargos - Internet

Divulgacao do resultado preliminar das provas - Todos os cargos - Internet

Consulte o cronograma completo em http://concursos.pré4.ufrj.br Y,
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PARTE OBJETIVA

LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto a seguir:

O VERDE DA MODA
Muita gente acha que clorofila faz bem a saude.

Os estudiosos dizem que é bobagem.

Todo mundo aprende na escola que a clorofila, aquele

pigmento que da cor verde as plantas, esta na base da fo-
tossintese — 0 processo pelo qual os vegetais, na presen-
¢a de luz solar, absorvem o gas carbdnico da atmosfera

5 e liberam oxigénio. Fundamental na natureza, a clorofila
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desde ha muito tem o papel de coadjuvante nos produ-
tos de higiene pessoal. E adicionada a pastas de dentes
e desodorantes, por causa da sensacado de frescor que
propicia. De uns tempos para ca, no entanto, os naturebas
comegaram a divulgar que a substancia é capaz de operar
verdadeiros milagres também nos corpinhos que n&o tém
caule, folhas e frutos. Ela limparia a corrente sanguinea,
fortaleceria o sistema imunologico, revitalizaria o cérebro,
diminuiria a depressao, retardaria o envelhecimento, evi-
taria a ressaca e — pasme — até ajudaria no tratamento de
doengas como o cancer e a Aids. Como ha quem acredi-
te em tudo (e também quem ganhe dinheiro com tudo), o
consumo de clorofila ndo tardou a virar moda. Ela passou
a ser vendida na forma de sucos, sorvetes e cremes e lo-
¢oes para o corpo. A ultima novidade vem do Havai. Uma
empresa daquele Estado americano langou o primeiro de-
sodorante em comprimido a base de clorofila. Uma pasti-
Iha pela manha, outra a noite e tchan, tchan, tchan: em no
maximo quatro dias, 0 usuario ja sentiria uma mudanga
incrivel. Qual seria ela? “Todos os odores do organismo
desaparecem”, diz Eddie Onouye, um dos donos do labo-
ratério que fabrica o tal desodorante.

Essa histdria de clorofila esta deixando verdes de raiva

os estudiosos mais sérios. Eles afirmam que tudo ndo pas-
sa de mais uma bobagem destinada a enganar quem tem
QI de pteroddfita. “O consumo de clorofila ndo serve para
nada”, esclarece a professora Ursula Lanfer Marquez, da
Faculdade de Ciéncias Farmacéuticas da Universidade de
Séao Paulo. O motivo é simples: as moléculas da substan-
cia ndo s&o absorvidas pelo organismo. Os defensores do
modismo argumentam que, uma vez ingerida, a molécula
de clorofila se quebra e libera magnésio, mineral importan-
te para os 0ssos, dentes, musculos e para a transmisséo
de impulsos nervosos. “Nem sempre ha essa liberagdo de
magnésio e, quando ha, as suas quantidades séo tao pe-
quenas que nao tém nenhum efeito”, explica Ursula. Para
ingerir magnésio, basta comer bem. O mineral € encontra-
do na maioria dos alimentos —
tos do mar, maga, abacate, banana, feijao, rucula, batata e
agriao, entre outros.

laticinios, peixes, carne, fru-

(NEIVA, Paula Beatriz. Revista Veja, edigao 1746,
10 abr. 2002, p. 73)

1. Arespeito do subtitulo do texto, pode-se afirmar que:

A) as duas frases sintetizam as principais ideias do texto.
B) a segunda ratifica a ideia contida na primeira.
C) as duas frases apresentam ideias semelhantes.
D) asegunda frase € incoerente em relagéo a primeira.
E) asduas frases apresentam sujeitos correferenciais.

2.

4,

O conectivo que pode ser utilizado entre as frases
do subtitulo, reforcando a ideia pretendida, segundo
0 ponto de vista do texto, é:

A) entdo.
B) portanto.
) porém.

) porque.
) logo.

Observe o fragmento do texto: “Todo mundo aprende
na escola que a clorofila, aquele pigmento que da
cor verde as plantas, esta na base da fotossintese”
(1°§, I. 1-3). O conectivo destacado introduz:

A) complemento verbal e exerce fungéo de objeto direto.
B) ideia acessoéria e exerce fungéo de advérbio.

C) adjunto adnominal e exerce fungao de predicativo.
D) complemento nominal e exerce fungéo de aposto.
E) informacgao qualificadora e exerce fungao de sujeito.

No texto, o autor se refere aos adeptos do uso do
suco de clorofilacomo naturebas (1°§, . 9). Assinale
a alternativa em que a formacao sufixal apresenta
0 mesmo valor semantico da palavra destacada:

A) fofoqueiro, encrenqueiro, funqueiro.
B) malabarista, motorista, ciclista.

C) amador, contador, zelador.

D) merendeira, lancheira, mamadeira.
E) comerciario, bancario, secretario.

“Ela limparia a corrente sanguinea, fortaleceria o
sistemaimunolégico, revitalizariaocérebro, diminuiria
a depressao, retardaria o envelhecimento, evitaria a
ressaca e — pasme — até ajudaria no tratamento de
doengas como o cancer e a Aids” (1° §, I. 12-16).
Nesta passagem, o autor indica a incerteza frente
ao que esta sendo expresso. Assinale a alternativa
que apresenta o elemento linguistico utilizado para
concretizar esse posicionamento:

A) construcéo de oragdes coordenadas assindéticas.
B) uso do verbo no futuro do pretérito.

C) omissao do sujeito na maioria das frases.

D) utilizagado de frases curtas.

E) preferéncia da ordem sujeito-verbo-objeto.

Observe atentamente o trecho literario e respon-

da as questdes de 6 a 10:

“(...)

E a tarde, quando o sol — condor sangrento —,
No ocidente se aninha sonolento,

Como a abelha na flor...

E a luz da estrela trémula se irmana

Co’a fogueira noturna da cabana,

Que acendera o pastor,

(...

(©Castro Alves Boa Vista, 1867,
Espumas Flutuantes, 1870)

No fragmento poético, Castro Alves descreve com
grande carga intuitiva:

A) a aurora.

B) o alvorecer.
C) a madrugada.
D) o crepusculo.
E) o amanhecer.
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7. “No ocidente se aninha sonolento”. O termo destaca-
do pode ser substituido sem prejuizo de sentido por:

A) leste.

B) oriente.
C) ocaso.
D) nascente.
E) este.

8. Nos versos “E a luz da estrela trémula se irmana
/ Co’a fogueira noturna da cabana”, Castro Alves
estava se referindo a:

A) distancia entre a estrela e a fogueira do pastor.

B) extenséo de tempo espago do universo como um
todo.

C) uniao igualada das luzes da estrela e da fogueira.

D) oposicao de valores entre as luzes da estrela e da
fogueira.

E) mesma magnitude das luzes entre a estrela e a
fogueira.

9. Aexpressao “condor sangrento” introduz uma figura
de linguagem que ocorre quando uma palavra passa
a designar alguma coisa com a qual ndo mantém
nenhuma relagéo subjetiva. Trata-se, pois, de uma:

A) metonimia.
B) catacrese.

C) antonomasia.
D) simile.

E) metafora.

10. Nos versos “Co’a fogueira noturna da cabana,/
Que acendera o pastor” o verbo sublinhado
denota uma agao passada anterior a outro fato
também passado. A forma verbal corresponde ao:

A) pretérito mais-que-perfeito do modo indicativo.
B) futuro do pretérito do modo subjuntivo.
presente do modo imperativo.

pretérito imperfeito do modo indicativo.
presente do modo indicativo.

— N —

C
D
E

REGIME JURIDICO

-1 Em 27 de margo ultimo, o Conse-

b Iho Universitario da UFRJ apro-
vou a criacdo do Ano da Memoaria
¥ e Verdade da universidade.
e Especialmente entre 1° de abril
de 2014 e 1° de abril de 2015, di-
versas iniciativas coordenadas
pela Comissdao da Memoria e
Verdade da instituicdo discutirao
os anos de ditadura militar mar-
................................................................. cados por graves ViOlaQaeS de
direitos na sociedade, nas instituicbes universitarias,
em geral, e na UFRJ, em especial.

A Lei Federal n° 8.112/1990, como se sabe, faz
cumprir determinagéo da Carta Magna de 1988, que
restabelece novas condigdes juridico-legais para a de-
mocratizacao do pais, depois de mais de 20 anos sob
o autoritarismo e as arbitrariedades do regime militar.

11. Dentre as alternativas adiante, marque aquela
que apresenta dispositivo da Lei Federal n°

13. Dentre os deveres do  —

8.112/1990 que expressa diretamente preceito da
nova ordem democratica constitucional.

A) As faltas justificadas decorrentes de caso fortui-
to ou de forca maior poderao ser compensadas
a critério da chefia imediata, sendo assim consi-
deradas como efetivo exercicio.

B) Salvo por imposic¢ao legal, ou mandado judicial,
nenhum desconto incidira sobre a remuneragao
ou provento.

C) O servidor perdera a remuneragdo do dia em
que faltar ao servigo, sem motivo justificado.

D) Os beneficios do Plano de Seguridade Social do
servidor compreendem assisténcia a saude.

E) A acao disciplinar prescrevera em 2 (dois) anos,
quanto a suspenséo.

12. Considerandoos dois dispositivos da Lei Federal

n°® 8.112/1990 apresentados a seguir:

“Art. 5° S30 requisitos basicos para investidura em

cargo publico:

| - a nacionalidade brasileira;

§ 3°As universidades e instituicdes de pesquisa cien-

tifica e tecnologica federais poderao prover seus cargos
com professores, técnicos e cientistas estrangeiros, de
acordo com as normas e 0s procedimentos desta Lei.

..y

E correto afirmar que os legisladores reconheceram

que as universidades e instituicdes de pesquisa cientifi-
ca e tecnologica federais:

A) devem ter tratamento distinto dos demais
orgaos da administragdo, em razdo da natureza
especializada de suas atividades.

B) precisam ter autonomia plena para compor seu
quadro de pessoal.

C) necessitam dos cientistas estrangeiros, mais
qualificados do que os brasileiros.

D) precisam dispor de meios para se apropriar das
tecnologias dos paises mais desenvolvidos que
se negam a transferir conhecimento.

E) dependem da expertise de estrangeiros para
promover o desenvolvimento tecnolégico do pais.

servidor adiante relacio- |
nados — conforme esta- |
belecido na Lei Federal L
n°® 8.112/1990 — assinale -
aquele que se opde fron- . :
talmente a manifestacao "". =D
mais comum do excesso buro- a
cratico que, muitas vezes, caracte-

riza as relagcdes dos 6rgdos publicos

com as demandas administrativas dos cidadaos.

A) Zelar pela economia do material e a conserva-
¢ao do patrimdnio publico.

B) Guardar sigilo sobre assunto da reparti¢éo.

C) Ser assiduo e pontual ao servigo.

D) Atender com presteza a expedic¢ao de certiddes
requeridas para defesa de direito ou esclare-
cimento de situacdes de interesse pessoal.

E) Cumprir as ordens superiores, exceto quando
manifestamente ilegais.
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14. Alvo permanente de setores que defendem a pri-
vatizagdo de servicos essenciais prestados pelo
Estado, a seguridade social € um direito fundamental
e uma conquista dos trabalhadores. Assinale, adian-
te, a alternativa com afirmacgao correta sobre o que
estabelece a Lei Federal n° 8.112/1990 a respeito da
Seguridade Social do Servidor.

A) O servidor ocupante de cargo em comissao que
ndo seja, simultaneamente, ocupante de cargo
ou emprego efetivo na administragdo publica tera
direito aos beneficios do Plano de Seguridade
Social, com exceg¢ao da assisténcia a saude.

B) N&o sera assegurada ao servidor licenciado ou
afastado sem remuneragdo a manutengao da vin-
culagéo ao regime do Plano de Seguridade Social
do Servidor Publico.

C) O Plano de Seguridade Social assegura cobertura
aos riscos a que estdo sujeitos o servidor e sua
familia, exclusivamente nos casos do exercicio de
funcdes consideradas insalubres ou perigosas.

D) Os beneficios do Plano de Seguridade Social do
servidor ndo compreendem, quanto ao servidor, 0
salario-familia.

E) As aposentadorias e pensbes serao concedidas e
mantidas pelos 6rgaos ou entidades aos quais se
encontram vinculados os servidores.

15. Felizmente, o desejo e os mecanismos de
participacao e controle da sociedade sobre o
Estado e suas instituicdes sdo crescentes. Esse
processo € imprescindivel para a consolidagao e o
aperfeigoamento de nossa fragil democracia.

controle
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Ainda que ja se faga necessaria uma ampla atua-
lizagdo do Regime Juridico dos Servidores Publicos
Civis da Unido, das Autarquias e das Fundacgdes
Publicas Federais, é inegavel sua contribuigao
para a reorganizagao relativamente democratica da
administracao publica federal.

Dentre os dispositivos da Lei Federal n°
8.112/1990 relacionados nas alternativas, assinale
aquele que pode ser diretamente relacionado com o
conceito de controle social mencionado:

A) S6 podera ser empossado aquele que for julga-
do apto fisica e mentalmente para o exercicio
do cargo.

B) No ato da posse, o servidor apresentara decla-
ragdo de bens e valores que constituem seu
patrimbnio e declaragdo quanto ao exercicio ou
nao de outro cargo, emprego ou fungéo publica.

C) A posse podera dar-se mediante procuragao
especifica.

D) E de quinze dias o prazo para o servidor
empossado em cargo publico entrar em exerci-
cio, contados da data da posse.

E) A autoridade competente do 6rgao ou entidade
para onde for nomeado ou designado o servi-
dor compete dar-lhe exercicio.

16. Durante varios anos do regime militar, a ditadura
editou numerosa regulamentagao que proibia a rea-
lizagdo de concursos publicos. Os vetos integravam
a estratégia de modernizagdo conservadora das
estruturas do Estado, que atingiu também as univer-
sidades. Assim, a redemocratiza¢do do pais, iniciada
com a derrubada do regime, implicava necessaria-
mente, também, a democratizagdo do acesso aos
cargos da administragao governamental.

Fonte: www.youtube.com

Assinale, adiante, a alternativa que apresenta
a afirmacao correta relativamente a cargo publico,
conforme inscrito na Lei Federal n°® 8.112/1990.

A) Cargo publico € o conjunto de atribuicdes e
responsabilidades previstas na estrutura orga-
nizacional ou introduzidas em decorréncia de ino-
vagao tecnoldgica.

B) Chama-se cargo publico o conjunto legal de res-
ponsabilidades que serdo atribuidas a um servi-
dor no momento de sua posse.

C) Os cargos publicos, acessiveis a todos os brasilei-
ros, sao criados por lei, com denominagao propria
e vencimento pago pelos cofres publicos, para pro-
vimento em carater efetivo ou em comisséo.

D) Criados por lei — ou por decisdo do Presidente da
Republica, em casos de calamidade —, os cargos
publicos poderao ser para provimento em cara-
ter efetivo, em comissdo ou, excepcionalmente,
temporarios.

E) E permitida a prestagao de servigos gratuitos, em
cargos efetivos ou em comisséo, conforme os
casos previstos em lei.

17. A regulagdo das nomeagdes estabelecida na
Lei Federal n° 8.112/1990 constitui, também, fator
de promogao de transparéncia e equidade na
administracdo publica. Assinale, a alternativa que
apresenta afirmacdo correta quanto a esse ato
administrativo.

A) A nomeacéo far-se-a em carater efetivo, inde-
pendentemente de quando se tratar de cargo
isolado de provimento efetivo ou de carreira.
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B) O servidor ocupante de cargo em comissao ou
de natureza especial ndo podera ser nomea-
do para ter exercicio, interinamente, em outro
cargo de confiancga.

C) A nomeacgéo far-se-a em carater temporario,
quando se tratar de cargo isolado de provi-
mento efetivo ou de carreira.

D) A nomeacgao para cargo de carreira ou cargo
isolado de provimento efetivo depende de prévia
habilitagdo em concurso publico de provas ou
de provas e titulos, obedecidos a ordem de
classificacéo e o prazo de sua validade.

E) A nomeacao far-se-a em carater efetivo, inclu-
sive na condi¢c&o de interino, para cargos de
confianga vagos.

18. Das proibicdes a que esta submetido o servi-
dor, elencadas nas alternativas a seguir, marque
aquela que esta relacionada com eventuais tenta-
tivas de partidarizagdo da administragao publica.
Ao servidor é proibido:

A) promover manifestacdo de apreco ou desa-
preco no recinto da repartigao.

B) coagir ou aliciar subordinados no sentido de
filiarem-se a associagao profissional ou sindi-
cal, ou a partido politico.

C) manter sob sua chefia imediata, em cargo ou
fungdo de confianca, cbnjuge, companheiro
ou parente até o segundo grau civil.

D) retirar, sem prévia anuéncia da autoridade
competente, qualquer documento ou objeto
da reparticao.

E) cometer a pessoa estranha a reparti¢cao, fora
dos casos previstos em lei, 0 desempenho de
atribuicdo que seja de sua responsabilidade
ou de seu subordinado.

19. Quanto ao vencimento e a remuneragdo, ambos
regulados no Titulo Il da Lei Federal n° 8.112/1990,
€ correto afirmar que:

A) O vencimento do cargo efetivo, acrescido das
vantagens de carater permanente, € redutivel
exclusivamente no periodo do estagio probatério.

B) Aisonomia de vencimentos é assegurada exclu-
sivamente para cargos de atribuigbes iguais ou
assemelhadas do mesmo Poder.

C) Remuneragao é o vencimento do cargo efetivo,
deduzidas as vantagens pecuniarias permanen-
tes estabelecidas em lei.

D) Vencimento € a retribuigdo pecuniaria pelo exerci-
cio de cargo publico ou comissionado, com valor
fixado em lei, acrescida de vantagens transitorias
obtidas por meio de avaliagdo de desempenho.

E) Remuneracéo é o vencimento do cargo efetivo,
acrescido das vantagens pecuniarias permanen-
tes estabelecidas em lei.

20. Em relacdo aos beneficios do Plano de
Seguridade Social estabelecido na Lei Federal
n°® 8.112/1990, é correto afirmar que, quanto ao
servidor, eles NAO compreendem:

A) auxilio-reclusao.

B) auxilio-natalidade.

C) salario-familia.

D) licenga a gestante, a adotante e licenga-
paternidade.

)

E) assisténcia a saude.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Os oxiacidos sdo compostos moleculares deriva-
dos dos oxianions, como os acidos clérico, cloroso,
perclérico e hipocloroso, cujas respectivas formulas
quimicas sao:

A) HCIO,, HCIO,, HCIO, e HCIO.
B) HCIO,, HCIO, HCIO, e HCIO,.
C) HCIO,, HCIO,, HCIO, e HCIO.
D) HCIO,, HCIO, HCIO, e HCIO,.
E) HCIO,, HCIO,, HCIO, e HCIO.

22. Os hidrocarbonetos sdo compostos organicos for-
mados somente por carbono e hidrogénio, sendo um
dos principais constituintes do petréleo. Neste con-
texto € INCORRETO afirmar que:

A) os alcinos sado hidrocarbonetos que tém pelo
menos uma ligacao tripla carbono-carbono.

B) o pentano tem formula molecular C.H.,.

C) os hidrocarbonetos aromaticos tém um anel ben-
zénico como parte da sua estrutura molecular.

D) no eteno, cada atomo de carbono tem hibridiza-
Gao sp.

E) um hidrocarboneto saturado é um hidrocarboneto
alifatico sem ligagdes muiltiplas.

23. Em relagdo aos modelos de estrutura atdbmica, é
INCORRETO afirmar que:

A) atomos tém partes positivas e negativas.

B) Rutherford mostrou que os “raios catédicos” eram
feixes das particulas carregadas negativamente.

C) numero atémico é o numero de prétons no nicleo.

D) néutrons s&o particulas sem carga que estéo loca-
lizadas em um corpo central minusculo e denso.

E) segundo Dalton, os atomos de um dado elemen-
to s&o idénticos.

24. Assinale a alternativa que represente corretamen-
te o produto formado pela oxidagdo de um alcool
secundario.

A) Aldeido.

B) Acido carboxilico.
C) Amida.

D) Cetona.

E) Ester.
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25. Sabendo-se que o n° atdémico do carbono, hidro-

génio, nitrogénio e oxigénio € 6, 1, 7 e 8, respecti-
vamente, a estrutura de Lewis correta da uréia,
(NH,),CO, é:

.O.
I .,
A) H-N-C-N-H
H H
'O.
o 1l e
B) H-N-C-N-H
H H
o)
() 1l e
¢) H-N-C-N-H
H H
:0:
Il
D) H-N-C-N-H
H H
IO.
E) H- N' c_ N H
H H

26. A Tabela Peridédica € um arranjo de elementos

que reflete suas relagdes familiares com a mesma
tendéncia nas propriedades. A energia de ionizagéo
varia na Tabela Periddica da seguinte forma:

A) decresce tipicamente da esquerda para a direita
através de um periodo e cresce para baixo em
um grupo.

B) as maiores energias de ionizagdo sdo encontra-
das no topo a extrema direita da Tabela Periddica.

C) cresce tipicamente da esquerda para a direita ao
longo de um periodo e cresce para baixo em um
grupo.

D) cresce tipicamente da esquerda para a direita ao
longo de um periodo e decresce para baixo em
um grupo.

E) decresce tipicamente da esquerda para a direita
num periodo e cresce para baixo em um grupo.

27. Amaioria dos materiais ndo é formada por elemen-

tos puros € nem por compostos puros; sao misturas
de substancias mais simples. Assinale a alternativa
INCORRETA sobre misturas.

A) As misturas podem ser homogéneas e heterogé-
neas.

B) As solugdes sao misturas homogéneas.

C) Os componentes nao podem ser separados
usando-se técnicas fisicas.

D) A composicao é variavel.

E) As propriedades estéo relacionadas com as dos
seus componentes.

28. Paradeterminar a quantidade de magnetita, Fe,O

(231,5g.mol"), em um minério, 1,59 da amostra fol
dissolvida em HCI concentrado, originando uma mis-
tura de Fe?* e Fe** . Em seguida, foi adicionado acido
nitrico para oxidar todo Fe?* a Fe®". A solugéo resul-

tante foi diluida com agua e utilizando NH,, o Fe*
contido na solugao precipitou na forma de hidréxido
de ferro. Apés filtragéo, o sdlido foi inflamado origi-
nando 0,99 de Fe O, (159,7g.mol"). A porcentagem,
% (m/m), de Fe, O na amostra ¢ de:

A) 58%

B) 50%
C) 45%
D) 63%
E) 55%

29. Como norma de seguranga, € muito importan-

te saber apagar incéndios que porventura possam
ocorrer dentro de um laboratério. Para apagar um
incéndio causado por equipamento elétrico energi-
zado, madeira e liquido inflamavel, € indicado utilizar:
A) pd de magnésio.

B) agua.
C) extintor com espuma.
D) extintor com gas carbdnico.
E) cobertor.
Qual é a concentragdo em mol.L-" de uma solugao
20% (m/m) de NH,, sabendo-se que a densidade da
solucao € de 0,9 g mL" e a massa molar da aménia
€ 17 g.mol™.

A) 10,9 mol.L"
B) 9,7 mol.L"
C) 10,2 mol.L"
D) 9,5 mol.L"
E) 10,6 mol.L"

31. Aalcalinidade de aguas naturais decorre principal-

mente da presenca dos ions hidroxido, carbonatos
e bicarbonatos. A estrutura quimica correta destes
jons é:

_ 2—
A) OH;, €0, , 2€0;
B) OH™, COZ, HCO,
c) H,0%, €O}, 2€0;

— 2—
D) OH™, €O, 20}

E) OH™, CO, HCO,

32. O ferro é um elemento essencial, com fungdes

importantes para o organismo humano, estando
presente, por exemplo, em proteinas como a hemo-
globina, que faz o transporte de oxigénio. A ingestao
diaria deste mineral para o adulto é 14 mg por dia.
Determine o numero de atomos de ferro e 0 nimero
de mols que correspondem a este valor recomenda-
do, sabendo que 1 mol = 6,02 x 102 atomos.
A) 6,02 x 10 atomos e 25 mmol

B) 2,5 x 10* atomos e 1,50 x 10%° mol
C) 2,5 x 10* atomos e 6,02 x 10% mol
D) 6,02 x 10%® atomos e 1,50 x 10%° mol
E) 1,51 x 10%° atomos e 2,5 x 10 mol
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33. Aestrutura quimica a seguir corresponde a molé-

cula de glicose, importante combustivel para o meta-
bolismo humano. Sobre esta molécula, é correto
afirmar que:

0
H——OH
HO——H
H——OH
H——OH
SOH

A) a molécula de glicose pode ser classificada como
cetohexose e apresenta 4 carbonos quirais.

B) a molécula de glicose pode ser classificada como
uma aldohexose e apresenta 3 carbonos quirais.

C) a molécula de glicose pode ser classificada como
aldohexose e apresenta 4 carbonos quirais.

D) a molécula de glicose pode ser classificada como
uma cetohexose e apresenta 3 carbonos quirais.

E) a molécula de glicose nao apresenta carbonos
quirais.

34. Os estados fisicos de uma determinada substan-

cia podem ser representados pelo chamado diagra-
ma de fases. A figura abaixo ilustra o diagrama de
fases da agua modificado. Sobre ele, é correto afir-
mar que:

Presséo, P

(@]

Temperatura, T,

A) no ponto T, é possivel encontrar a substancia em
2 estados fisicos da matéria, em determinadas
condigbes de presséo e de temperatura.

B) na regido A, a substancia se encontra no estado
liquido.

C) ocorre a sublimagao ao passar da regiao Apara a
regido B do diagrama.

D) na regiao C, a substancia se encontra no estado
solido.

E) ao passar da regido B para a regido C, a subs-
tancia vaporiza em determinadas condigbes de
pressao e de temperatura.

35. A sintese da amonia (Fritz Harber, 1909) repre-

sentou um marco importante para a quimica, contri-
buindo para a produgéo de fertilizantes nitrogenados
e para o crescimento da agricultura no mundo. Até
entdo, a utilizagédo de fertilizantes nitrogenados era
limitada a restos de colheitas, fontes de salitre do
Chile (NaNQO,) e outras reservas limitadas. Dada

a reacdo nao balanceada da sintese da amoénia:

+ . . ~
Ny + Hygy <> NH, . € correto afirmar com relagao

ao efeito da pressao no equilibrio que:

A) a reacgado de sintese da amonia é favorecida em
altas pressoes.

B) a pressao nao afeta o equilibrio.

C) a diminuigéo da pressao favorece a formagao da
amonia.

D) o aumento da pressao desloca o equilibrio para
a esquerda.

E) a adicdo de hélio ao meio reacional favorece a
formagéo da amonia.

36. O Celobar® (BaSO,) consiste em uma substancia

contraste para radiografias do sistema digestor, sen-
do, portanto, um medicamento praticamente insolu-
vel (Kps =1,1 x 10" a 25 °C). Em 2003, a industria
farmacéutica responsavel pela produgéo deste con-
traste trocou acidentalmente o &nion sulfato por car-
bonato, com a formagao do carbonato de bario (Kps =
2,6 x 10 a 25 °C), provocando intoxicagido e mortes
decorrentes da intoxicagao por ion Ba?". Com rela-
¢éo a este acidente, pode-se afirmar que:

A) atroca do anion sulfato por carbonato nao provo-
ca alteracao na solubilidade do sal.

B) adissociagdo de 1 mol de carbonato de bario pro-
duz 100 mg de bario.

C) a troca do anion sulfato por carbonato aumentou
a solubilidade do sal, levando a uma maior quan-
tidade de ions Ba?* dissolvidos.

D) a quantidade de bario dissolvido é de
3,0 x 10° mol/L.

E) a administragdo do Celobar® contendo uma solu-
¢ao de sultato de calcio (4,9 x 10° mol/L a 25 °C)
nao provocaria o acidente.

37. Uma marca de cerveja veiculou uma propaganda

em que sal era adicionado sobre uma caixa que con-

tinha gelo e cerveja. Do ponto de vista quimico, &

correto afirmar que:

A) a propriedade coligativa € a crioscopia, que
aumenta o ponto de congelamento do solvente,
gelando a cerveja mais rapido, logo a propagan-
da tem fundamento quimico.

B) a propriedade coligativa € a crioscopia, que abai-
xa o ponto de congelamento do solvente, gelan-
do a cerveja mais rapido, logo a propaganda tem
fundamento quimico.

C) a propriedade coligativa é a ebulioscopia, que
abaixa o ponto de congelamento do solvente,
gelando a cerveja mais rapido, logo a propagan-
da tem fundamento quimico.

D) a propriedade coligativa € a ebulioscopia, que
abaixa o ponto de ebulicdo do solvente, gelando
a cerveja mais rapido, logo a propaganda nao
tem fundamento quimico.

E) a propriedade coligativa € o abaixamento da
pressao de vapor, que abaixa o ponto de ebulicdo
do solvente, gelando a cerveja mais lentamente,
logo a propaganda nao tem fundamento quimico.
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38. A galvanizagdo é o processo de revestimento
de um metal por outro a fim de protegé-lo contra
a corrosdo ou melhorar sua aparéncia. Trata-se
de um processo de revestimento de superficies
por meio da eletrélise, pelo qual o metal a ser
revestido funciona como catodo e o metal que
ira revestir a peca, como o dnodo. Uma empre-
sa quimica de galvanoplastia € especializada em
fazer revestimentos de Ni em joias. Baseado nos
potenciais padroes de redugao, o metal que pode
ser utilizado para revestir o tanque da solugéo
contendo Ni de modo que nao ocorra a reducéo
do metal nas paredes do tanque é:

Dado que: Ni*?/Ni (E° =- 0,25 V)
A) AP/ Al (E° = -1,66V)
B) Cu?*/Cu (E0 =0,34 V)
C) Fe*?/Fe (E° = -0,44V)
D) Zn?/Zn (E°=-0,76 V)
E) Cr/Cr (E°= -0,74 V)

39. Aum técnico foi pedido que preparasse 30 mL de
uma solugao de HCI (0,15 M) e depois titulasse 25
mL de NaOH (0,80 M). Sendo assim, e consideran-
do os itens a seguir, assinale a alternativa correta.

1) Equagao idnica global da neutralizagao.
2) pH da solugéo antes de adicionar o titulante.

)
)
3) Molaridade de OH- apés a adigdo de 10 mL de
HCI (0,15 M).

Dados: 10g0,8 = -0,097

H,0" ., + OH", < 2H,0,; 13.,9; 0,53 mol/L

A
B) H'eq) OH' | 2H,0,,, 13;0,0185 mol/L

)

) H

C) HCl + NaOH < NaCl + H,0, 13,9 € 0,97 mol/L

D) 2H,0,— H",, + OH",.; 14,7 € 0,53 mol/L
)

22
E) HCI + NaOH « NaCl, 13,9 e 0,53 mol/L

40. As ligagbes quimicas formam tudo ao nosso
redor, e sem elas nada existiria do jeito que conhe-
cemos. Sem as ligagdes quimicas, por exemplo,
0 oxigénio que respiramos ndo existiria. Sendo
assim, assinale a alternativa em que as ligagbes
estdo na ordem decrescente de forga de ligagao.

A) Br-Br>N=N>H-H
B) N=N<H-H<Br-Br
C)H H>Br Br>N=N
D) N=N>H-H>Br-Br

)
)
)
E) N=N>Br-Br>H-H

PARTE DISCURSIVA

Questio 1:

Uma forma de obter H, limpo para utilizar em células a
combustivel é através do processo de hidrdlise da agua:

Anodo: 2H,0, — 2H, + O, +4e

2(9)

Catodo: 2H,0 + 2" — H, +2OH_,

Reagdo global: 2H,0,, — 2 H,  + O,

Este método tem uma eficiéncia de 95%, é simples
e limpo, mas é muito caro, ja que necessita de grandes
quantidades de energia. Baseado no processo de ele-
trélise, calcule:

(A) a massa de H,  obtida no catodo quando uma
solugdo aquosa de Na,SO, é eletrolisada por 120 min
com uma corrente de 10A.

(B) o tempo necessario para que uma corrente de
10A passe pelo anodo e produza 0,5 g de Oz(g)

Dados: 1A=1C/s
F =96485 C/mol

Questio 2:

Uma pessoa tomou 4 canecas de chopp de 500 mL
cada. Sabendo que a concentracao de alcool nesta be-
bida é de 5% e que a velocidade de eliminagao do alcool
no sistema sanguineo segue a cinética de ordem zero,
com velocidade de eliminagdo de 4 mmol/L.h, calcule a
quantidade de alcool presente no organismo (em mol/L)
4 horas ap0s a ingestao da bebida, considerando que
todo alcool ingerido esta no sangue (considerar o volu-

me do sangue de 6L para uma pessoa adulta).
[Dado: densidade(alcool) = 0,8 g/mL]

Questio 3:

Um quimico deseja sintetizar o diborano (B,H,) atra-
vés da seguinte reacdo quimica ndo balanceada:

LiH + BF, — LiBF, + B,H,
(A) Qual é a reagéo quimica balanceada?

(B) Se o quimico partir de 3 mols de LiH e de BF,,
qual sera o reagente limitante?

Considere: Li (6,9 g.mol"),
g.mol”), F (19 g.mol")

(C) Qual a massa de B,H, obtida?

H (1 g.mol”), B (10,8
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Questio 4:

Considere a reagao quimica abaixo para responder
as questodes:

Br
s S Y @—/ ——» produto
() (W)

(A) Identifique os reagentes nucledfilo e eletrofilo.

(B) Qual é a formula molecular do produto formado
por essa reagao?

Questdo 5:

A pureza de um farmaco de férmula molecular
C.H,N.O.S (168 g.mol'") pode ser determinada através

6 4 272
da oxidag&o do enxofre a SO, e posterior converséo a
acido sulfurico na presenca de agua oxigenada. Através
de uma titulagdo do acido com uma solugéo padréo de
NaOH, torna-se possivel a sua quantificagdo. Neste
contexto, responda:

(A) Qual a reagao de neutralizagdo (completa) que
ocorre na titulagéo?

(B) Determine a pureza do farmaco, sendo que para
uma amostra de 0,52 g sdo necessarios 48 ml de uma
solugdo 0,12 mol.L' de NaOH.

10
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